

2025年6月19日 星期四 今日8版 总第2338期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电 为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示”的形式,为群众打造触手可及的“防诈骗盾牌”。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭秘作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时,手册详细介绍了前期公安部会同工信部、中国人民银行推出的七大

反诈利器——国家反诈中心App、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付App“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个防诈关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。

宁夏检察机关为安全生产“上保险”

本报首席记者 王潇翊

天天讲安全

“益心为公”志愿者小吴至今都记得曾旁听的一次庭审。“那是银川市西夏区人民检察院提起公诉的一起危险作业案。”6月18日,小吴向记者讲述了当时的情形。

2022年7月初至2023年4月底,马某在没有取得危险化学品储存、零售等经营事项许可的情况下,雇用周某为驾驶员,购买车用柴油违规运输到马某租赁的不符合危险化学品储存、零售标准的场所。马某向已报废油罐车、非法改装的厢式加油车内转储、灌装车用柴油,进行高度危险作业活动。

“作业场所周围有存放白酒1万余箱的仓库、冷库机房、幼儿园教学楼等人员密集、危险隐患场所。”办案检察官提起该案仍心有余悸。

6月18日一大早,永宁县公安分局李俊派出所民警张博伦开完晨会就背着“警务背包”下社区了,小小的背包里装着工作日志、宣传材料、信息采集设备、简易调解工具、急救用品等必备品。

来到金塔公园,看到锻炼的大爷大妈,张博伦赶紧从包里拿出反诈宣传材料:“大爷大妈看一看,现在电信诈骗花样多,咱们一定要守住养老钱。”张博伦说,社区民警每天肩背统一配发的“警务背包”,变“群众上门办事”为“民警背包下社区”,将办公室“搬”到群众家门口、田间地头。

民警背着包深入责任区,常态化开展信息采集、治安巡逻、防范宣传、线索摸排等基础工作,真正让警力沉下去、信息浮上来、服务送上门,使警务工作触角延伸至最基层的“神经末梢”。

借助“背包警务”工作机制,李俊派出所主动深入辖区20家供外蔬菜基地和聚居点,现场采集信息、核验材料,为务工人员便捷办理居住证300余个,实现“办证不出门、服务零距离”。

李俊派出所所长常金平告诉记者,该所

同期,刘某在没有取得危险化学品道路运输许可、经营许可等相关资质的情况下,使用非法改装的厢式加油车,多次从马某处购买、违规灌装车用柴油,并运输到银川周边区域销售。

案发后,经安全机构评估、检验,相关部门从马某、刘某处扣押的油品系危险化学品,马某、刘某、周某的作业行为具有现实危险性。后经西夏区检察院提起公诉,法院最终以危险作业罪判处马某、刘某、周某有期徒刑。

这是我区检察机关护航安全生产、惩治安全生产领域违法犯罪的一记重拳。

近年来,全区检察机关除了严厉惩治安全生产领域违法犯罪,还开展专项监督,提出社会治理检察建议,积极参与安全生产社会治理,着力维护群众生命、财产安全和社会大局稳定。

2025年3月,永宁县人民检察院运用“工伤保险征缴类案监督模型”,调取永宁县辖区内2024年以来办理在建工程项目施工许可

证信息数据,筛选出在建工程项目,并调取工伤保险缴费信息数据,筛选出应参保未参保及应缴纳未缴纳工程项目线索,对这些线索开展调查。

“我们实地走访调查了施工情况,向相关单位调取施工许可证及施工合同,并核实工伤保险缴费情况,核查出辖区内9个在建工程项目施工单位既未在人社部门参保,也未有缴纳工伤保险。”6月18日,永宁县检察院检察官助理杨晓明告诉记者。

随后,永宁县检察院及时向相关职能部门制发检察建议,要求其依法积极履职,督促施工单位及时缴纳工伤保险。检察建议发出后,相关部门高度重视,迅速部署核查整改,对县域内60余家建筑工程项目进行现场检查,并对参加工伤保险法律政策进行宣传指导,多次与涉案企业负责人沟通,通过劝导、制发《限期改正指令书》等方式,引导在建工程项目施工单位积极参加和缴纳保险。目

前,涉案企业已缴纳保险费用405141元,为1000余名农民工提供了安全生产保障。

安全生产是民生大事,事关人民福祉,事关经济社会发展大局,一丝一毫都不能放松。全区检察机关以精确打击犯罪助推精准预防治理,厚植案件质量根基,持续加强参与安全生产治理的力度和深度。今年以来,全区检察机关共提起公诉危害生产安全案件36件77人。对2023年以来办结的危害生产安全刑事案件开展专项评查,精准查找安全风险隐患,形成调研报告。会同自治区应急管理局等九部门联合印发《全区安全生产资格证书涉假专项治理工作方案》,推动无证、假证上岗等违法作业行为综合治理。针对煤炭、危化品、建筑施工等事故易发多发领域,共制发安全生产社会治理检察建议36件。同时,检察官还通过检察开放日、送法进企业、庭审观摩等方式,宣传安全生产知识,促使企业提高安全生产意识,今年已送法进企业58次。

永宁公安“背包警务”下沉服务送上门

本报记者 丁丁



永宁县公安局李俊派出所民警到大街小巷、田间地头进行反诈宣传。受访单位供图

紧紧围绕“派出所主防”职责定位,以“背包警务”工作机制为创新突破口和核心驱动,努力打通服务群众、守护平安的“最后一米”,初步构建了“背包打基础、化解矛盾、联盟聚力”的社区治理新格局。

“背包警务”不仅承载了基础服务,更成为李俊派出所延伸矛盾纠纷化解链条的关键纽带。依托民警深入社区的常态化优势,将“同坐一桌共解一件事”的调解机制深度融入“背包警务”实践。民警在走访中一旦发现矛盾纠纷苗头,即刻化身“移动调解员”,不拘形式、不限场所——或在农家院落,或在田间地头,或在群众家的沙发炕头,就地铺开“一张桌”,邀请当事人、村干部、治保委成员等“坐下来”,第一时间介入、第一时间调解。背包里的简易调解工具和记录本,确保了调解过程规范、结果可溯。

(下转02版)

泾源县18名“消防安全明白人”同台比武

出热烈掌声。

“这道题我们演练过。”坐在选手席上的陈卫东忍不住握拳轻挥。这名来自工信部1号代表队的选手在必答题环节连续答对3道高难度题目,引得现场观摩的消防队员频频点头。比赛间隙,他擦拭着额头的汗水对记者说:“实操培训时那个油锅起火的案例让我印象深刻,今天果然考到了。”

竞赛现场特别设置情景模拟环节。当大屏幕播放一段超市监控视频时,选手们需要

在30秒内指出画面中的5处消防隐患。“安全出口堆放货物”“灭火器被广告牌遮挡”……各代表队你一言我一语,将平日所学展现得淋漓尽致。

最扣人心弦的是风险题环节。选择50分值的文旅局代表队面对“如何组织高层建筑疏散”的难题,3名队员分工协作,一人讲解流程,一人演示手势,一人补充细节,专业表现赢得满堂喝彩。

“恭喜文旅局代表队以280分夺冠!”随

着颁奖音乐响起,现场气氛达到高潮。获奖队员从消防指战员手中接过沉甸甸的奖牌时,观众席上闪光灯连成一片。

“这次竞赛就像一面镜子,既照见了我们日常培训的成效,也折射出全民消防意识的提升。”泾源县消防救援局局长黄远洋表示,竞赛不仅检验了各单位“消防安全明白人”的专业素养,更通过以赛促学、以赛促练的方式,有效提升了全民消防安全意识。



6月17日,银川市消防救援支队在金凤区阅海湾水上公园举行水域救援实战演练,以提高全体指战员的救援技术、协同作战能力和快速反应能力。本报记者 苏克龙 摄

“我想着再坚持一下,马上就到前面的服务区了。但是没想到,也就打了个瞌睡的工夫,车就撞上去了……”6月3日,大货车驾驶员孙师傅面对交警的询问,回忆起事故发生时的惊险瞬间。

6月2日,孙师傅驾驶大货车进入灵武市的一家企业,开始装载货物。成吨的货物整装了一个晚上,孙师傅也没能好好睡一觉。6月3日,太阳刚刚探出头,孙师傅就驾车进入青银高速,一路向着目的地山东进发。

由于前一天晚上没有好好休息,困意渐渐袭来,而此时,孙师傅已经错过了本可以及时停车休憩的蔡家梁服务区,距离下一个服务区还有几十公里。孙师傅强打起精神继续前行,当行驶到距离盐池服务区还有20公里的路段时,孙师傅的眼皮开始“打架”,只是打了一个哈欠的工夫,大货车的方向跑偏,向着中央护栏狠狠地撞了上去……

当日6时50分许,吴忠高速交警三大队接警后迅速赶往现场,并联系高速公路救援部门协助处置。现场,大货车车头右侧插入中央护栏内,后方是被碾轧倒伏的数十米护栏和防护网。民警报告指挥中心,第一时间作出远端分流管控的措施,确保不发生二次事故。待高速公路救援部门赶到现场后,各方经过长达4小时的协同处置,终于将该车辆拖移出高速公路,路面交通恢复正常。经养护部门现场预估,护栏、防护网等路产损失十万余元。

自今年3月自治区公安厅交通管理局部署在全区开展货车、面包车、电动自行车“三车”专项整治行动以来,全区各地公安交管部门认真分析货车交通违法、交通事故和流量变化等规律特点,找准货车事故风险重点路段、重点时段、重点企业、重点区域,针对性加强勤务安排,加大执法检查,严厉查处货车疲劳驾驶、超限超载、逾期未报废、逾期未检验等重点违法行。全面加强与交通运输部门联合执法,共同研究联合勤务模式,组建联合执法小分队,突出“四类企业”“四类场站”等重点源头和国省道重点路段,严查货车超载、非法改装、“大吨小标”等重点违法行为,严格落实“一超四罚”,严厉打击“百吨王”,推动从严追究所属企业、场站、车辆所有人员责任,推动落实源头监管,压实企业责任,切实形成管理合力。

我国美容整形价格项目有了统一规范

爱美之心,人皆有之。

从“皮秒”“超声炮”“热玛吉”等美容项目,到“隆鼻”“丰唇”“割双眼皮”等微整形……2024年,我国美容整形市场规模已近3000亿元,展现出市场活力与潜力。在“扩容”的同时,建立更加透明、有序的市场环境成为行业共识与努力方向。

6月18日,国家医保局发布《美容整形类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,首次对美容整形类价格项目进行统一,引导医疗机构自主合理定价,让“求美”更安全、更安心。

新规将如何引导美容整形市场规范健康发展?将注入怎样的新活力?

收费标准项目统一规范,“美”的账单更清晰——

“此前,医疗机构自主设定美容整形领域的收费标准并备案,这容易导致收费项目名称繁多、收费混乱。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人介绍,立项指南旨在统一价格项目,规范医疗机构定价行为,并不改变美容整形类价格市场调节价的管理方式。

“规范化的价格立项,有助于医美整形行业形成更好的价格体系,让老百姓享受到性价比合理的服务。”中国医学科学院整形外科医院副院长王永前说。

随着立项指南逐步落地,对于消费者来说最直观的变化是“医疗账单”更清晰,收据、发票等显示的收费项目更加一目了然”。

“如根据技术原理将‘光子嫩肤’‘超声炮’‘热玛吉’统一规范名称后,分别映射为皮肤美容治疗光/激光、超声、射频,项目名称简单易懂。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说,这既有助于消费者理解项目的技术原理,也有助于横向比价。

通过公立医疗机构的引领作用,有望引导非公立医疗机构规范服务和收费行为,让公众更加充分感受到“减负”效果。

支持纳入更多新技术,让“美”紧跟潮流——

当前,美容整形行业迅速发展,新技术、新材料等不断涌现。为更好满足消费者的个性化需求,立项指南设立的价格项目也考虑了对新设备、新技术的兼容性。

“一些新技术、新材料要想纳入收费项目,需要重新向相关部门申请备案,时间流程较长。”中国医学科学院整形外科医院医保物价处处长王沛凌说,此次发布的立项指南价格项目兼容性较好,有助于医院引进新技术、新材料。

比如在“填充注射”价格项目中,不仅包括常见的玻尿酸注射,临床新出现的聚乳酸、聚己内酯、羟基磷灰石等新材料填充注射也可按此进行收费。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

(下转02版)



宁夏法报社
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号